
Practice Paper -2021-22 

Class – X 

Science (Code: 086) 

समय: 2 घंटे           अ+धकतम अंक: 40 

Time: 2 hours          Maximum Marks: 40 
   

सामा-य �नद.श: 

i) सभी ��न अ	नवाय
 ह�।  

ii) ��न प� म� तीन खंड और 15 ��न ह�। सभी ��न अ	नवाय
 ह�। 

iii) खंड- अ म� 2 अंक� के 7 ��न ह�; 

iv) खंड- ब म� 3 अंक� के 6 ��न ह�; तथा 

v) खंड- स म� 2 केस आधा#रत ��न ह�, िजनम� से �&येक के 4 अंक ह�। 

iv) कुछ ��न� म� आतं#रक )वक*प +दए गए ह�। एक छा� को ऐसे ��न� म� से केवल एक )वक*प का 

   �यास करना होता है। 
 

General Instructions: 
 i) All questions are compulsory.  
ii) The question paper has three sections and 15 questions. All questions are compulsory. 
iii) Section–A has 7 questions of 2 marks each;  
iv)  Section–B has 6 questions of 3 marks each; and  
 v)  Section–C has 2 case based questions of 4 marks each. 
iv) Internal choices have been provided in some questions. A student has to attempt only one of 
the alternatives in such questions. 

ᮧ. स. 
Q.No 

खंड - अ 

SECTION – A 

अकं 

Marks

1 

a.  नीचे +दया गया आरेख एक काब
न यौ7गक क8 संरचना को दशा
ता है- 

                O 

CH3—CH2—C 

                O — CH2—CH3     

इस अणु म� इलेBCॉन� के Eकतने आबंध ह�? 

b.  C4+ का अिJत&व नहKं होता है, लेEकन ऐसा  Pb4+ के साथ नहKं है, जब Eक दोन� एक हK 

समूह से संबं7धत ह�। ऐसा Bय�? 

a. The diagram shows the structure of a carbon compound- 

                O 

CH3—CH2—C 

               O—CH2—CH3 

 
2 
 



 

How many bonding pairs of electrons are there in the molecule? 

b. C4+ does not exist but Pb4+ exists although both belong to the same group. 

Why? 

 
2 

आवत
 सारणी के 	नdन eलfखत खंड पर )वचार क#रए- 

 

 

 

 

 

 

 

 A, B,C और D को पहचा	नए । 

अथवा 

 

a. 	नdनeलfखत को उनके सापेk आकार के बढ़ते mम म� nयविJथत क#रए- 

 A-,  A+, A 

b.  आधु	नक आवत
 सारणी म� Eकतने आवत
 और समूह उपिJथत ह�? 

 

Consider the given section of the periodic table- 

 

 

 

 

 

 

 

Identify A, B, C and D. 

 

OR 

 

a. Arrange the following in the increasing order of their relative sizes- 

    A-,  A+, A 

b. How many periods and group are present in the modern periodic table? 

 

 

 

 
2 

Group Number I A II A III A IV A 

Period 1 2 13 14 

Second Li  C  

Third A Mg Al Si 

Fourth K B  D 

 

समूह सं᭎या I A II A III A IV A 

आवतᭅ 1 2 13 14 

ि᳇तीय Li  C  

तृतीय A Mg Al Si 

चतुथᭅ K B  D 

 



3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 +दया आरेख दशा
ता है Eक  P और Q परJपर संयोजन  कर R बनाते ह�  है। यह R Eफर  

S, T, U और V उ&पxन करता है। यहाँ P, Q , R और  S Bया  �दeश
त करते ह�? 

The given diagram represents P and Q fusing to give R. This R then produces 

S, T, U and V. What do P, Q , R and S  represent here ? 

 
 

2 

 
4 

 

नीचे +दए गए आरेख का कौन -सा भाग उन िJथ	तय� को �दeश
त  करता है जो एक बीज के 

अंकु#रत होने पर एंजाइम� को सEmय करने के eलए आव�यक ह�? अपने  उ&तर क8 पुिzट 

क8िजए । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                           

 

 

 

 

 

 

 
2 

 

  R 

T 

Q 

S 

P 

V 

U 

    

                                                                                 उिचत 

                                       ᮧकाश                  A                                                                                               

         

                                                                      D 

  

 C                   B  

 

         जल                  

                                      

तापमान          



 

Which part of the diagram below represents conditions which are necessary to 

activate enzymes when a seed germinates? Justify your answer. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 एक नीले रंग के फूल के पौधे को BB }वारा 	न~)पत Eकया जाता है, जो Eक सफेद रंग के फूल 

वाले पौधे के साथ संकर होता है, िजसे bb }वारा दशा
या जाता है। 

a. उन फूल� के रंग का उ*लेख क8िजए, िजनक8 आप उनके F2पीढ़K के पौध� म� अपेkा करते    

ह�। 

b. F1 पीढ़K के पौध� को Jवपरा7गत कराने पर F2 पीढ़K म� सफेद फूल वाले पौध� का �	तशत    

Eकतना होना चा+हए ? 

 

A blue colour flower plant denoted by BB is crossbred with that of white colour 

flower plant denoted by bb. 

a. State the colour of flower you would expect in their F2 generation plants. 

b. What must be the percentage of white flower plants in F2 generation if 

flowers of F1 plants are self-pollinated 

 
2 

 
6  

 

 

 

एक तांबे का तार चंुबक के �ुव� के बीच  है। तार म� )व}युत धारा को )वपरKत +दशा म� Eकया 

जा सकता है। चंुबक के �ुव को भी बदला जा सकता है। बल, +दखाए गई चार +दशाओ ंम� से 

Eकतनी +दशाओ ंम� तार पर काय
 कर सकता है? 

अथवा 

एक सीधे )व�ुत धारावाहK चालक म� चंुबक8य kे� रेखाओ ंक8 +दशा आप कैसे �ात कर�गे? 

समझाइए। 

 
 
 

    2 

    

                                                                                Suitable                                                                          

                                                                              Temperature 

A 

         

                                                                      D 

C                    B 

 

          Water 

                

        Light               

 



 

A copper wire is held between the poles of a magnet. The current in the wire 

can be reversed .The pole of the magnet can also be changed over. In how 

many of the four directions shown can the force acts on the wire? 

OR 

How will you find the direction of magnetic field lines in a straight current 

carrying conductor? Explain.  
 

7  	नdन7च��त आरेख एक पा#रतं� म� ऊजा
 के �वाह को दशा
ता है। 

                     C                                                                  

                D 

 

      सूय
 

                             A                   B 

जीव� के बीच Jथानांत#रत होने वालK ऊजा
 क8 सबसे कम मा�ा व पा#रतं� म� �ास होने वालK 

ऊजा
 क8 सबसे अ7धक मा�ा को Eकन तीर� }वारा दशा
या गया है? उदाहरण स+हत समझाइए । 

अथवा 

a. समताप मंडल म� ओजोन म� कमी का मु�य कारण कुछ रसायन� का वायु मे उपिJथत होना  

   है। ऐसे Eकसी रसायन का नाम बताइए । 

b. वै�ा	नक Bय� सोचते ह� Eक भूतकाल म� �ाकृ	त }वारा जलवायु म� उतार-चढ़ाव क8 तुलना म�   

   मानव-�े#रत �लोबल वाeम�ग ()व�व उसरण) }वारा जलवायु म� उतार-चढ़ाव पादप और जंतुओ ं   

   के eलए अ7धक हा	नकारक होगी? 

The diagram shows the flow of energy through an ecosystem. 

                                          

                      C                                  D 

            

    Sun 

                            A                  B 

The smallest amount of energy transferred between organisms and the largest  

amount of energy lost to the ecosystem is represented by which arrows? 

Explain with an example. 

OR 

a. The presence of some chemicals in the air is the main cause of decrease 

in ozone in stratosphere. Name such chemical.  

b. Why do scientists think that human – induced global warming will be more 

harmful to plants and animals, than were past -natural climate fluctuations? 

 

 

 

 
    
 
 
 
       
 
      
2 

Secondary Consumers 

 

Producers 

 

Primary 

Consumers 

उ᭜पादक  
ᮧाथिमक 

उपभोᲦा 
ि᳇तीय 

उपभोᲦा 
  



 
 खंड – ब/ SECTION – B  

8 एक त&व X हाइ�ोजन से संयोग करके यौ7गक  XH3 बनाता है। त&व X को आवत
 सारणी के 

दा� ओर रखा गया है। 

a.बताइए- 

i. वह धातु है या अधातु ,  

ii.इसके संयोजक इलेBCॉन� क8 सं�या 

b. यह कौन सा त&व है ? 

 

An element X combines with hydrogen to form a compound XH3. The element 

X is placed on the right side of the periodic table . 

a. State- 

i.  Whether it is metal or non-metal   

ii.  The number of its valence electrons 

b. Which element is this? 

   
  
    
      3  

9 काब
	नक यौ7गक� क8 समजातीय �ेणी को प#रभा)षत क8िजए। इसक8 दो )वशेषताएँ eलfखए। 

ऐ*क8न क8 �ेणी के �थम सदJय का नाम तथा सू� eलfखए। 

अथवा 

a.समावयव Bया होते ह�? �यूटेन C4H10 के दो समावयव� क8 संरचना बनाइए। 

b.ए*केन �ेणी के �थम तीन सदJय� के समावयवी Bय� नहKं हो सकते? 

 

Define homologous series of carbon compounds. List its two characteristics. 

Write the name and formula of the first member of the series of alkenes. 

OR 

a.What are isomers? Draw the structures of two isomers of butane, C4H10. 

b.Why can’t we have isomers of first three members of alkane series? 

 
 

       
3 

10 एक उदाहरण क8 सहायता से 	नdनeलfखत कथन क8 पुिzट क8िजए: 

"एक गुण (लkण) आनुवंeशक हो सकता है, लेEकन nयBत नहKं Eकया जा सकता है ।" 

 

अथवा 

"नवजात ब�चे का eलगं संयोग क8 बात है और इसके eलए माता-)पता म� से Eकसी को भी 

िजdमेदार नहKं माना जा सकता है ।" नवजात eशश ुके eलगं 	नधा
रण को दशा
ने वाले �वाह 

आरेख क8 सहायता से इस कथन क8 पुिzट क8िजए। 

 

With the help of an example justify the following statement:  

“A trait may be inherited, but may not be expressed.” 

 

OR 

 

 
 

3 



“The sex of a newborn child is a matter of chance and none of the parents 

may be considered responsible for it.” Justify this statement with the help of a 

flow chart showing determination of sex of a newborn. 

 
11 	नdनeलfखत का eमलान क8िजए - 

कॉलम I कॉलम II 

A.  ओम का 	नयम i £े� फल के समानुपाती 

B. �	तरोधकता ii  वो*टेज α )व}युत धारा 

C. )व}युत धारा iii आवेश / समय 

  iv V=IR 

 

Match the following- 

Column I Column II 

A. Ohm’s Law i Directly proportional to area 

B. Resistivity ii Voltage α Current 

C. Electric Current iii Charge /time 

  iv V=IR 
 

 
 

3 

 
12 

 

 2C आवेश को 118V  के एक �बदं ुसे 128V के एक �बदं ुतक ले जाने म� Eकतना काय
  

 Eकया जाता है? 

अथवा 

a. Eकसी तार को मोड़ने से उसके )व}युत �	तरोध पर कोई �भाव नहKं पड़ता है। समझाइए । 

  b. दो असमान �	तरोध पा�व
mम संयोजन म� जुड़े ह�। दोन� के बीच )वभवांतर के बारे म� आप   

     Bया कह�गे? 

c. एक छा� एक �योग कर नाइmोम तार A और B  िजनका �	तरोध  mमशः RA और RB 

है , का VI ªाफ अंEकत करता है ,जैसा क8 नीचे +दया गया है । 

Eकस तार का �	तरोध अ7धक  है? 

 

 

 

 

 

How much work is done in moving a charge of 2C from a point of 118V to a 

point of 128V? 

Or 

 

 

3 



 

a. Bending of a wire does not affect its electric resistance. Explain it. 

b. Two unequal resistances are connected in parallel. What would you say 

about potential difference across the both?  

c. A student carries out an experiment and plots the V-I graph  as shown 

above of two samples of nichrome wire A and B , having resistances RA 

and RB respectively. Which wire has greater resistance?  
13. कारण बताइए- 

a. आहार �ृंखला म� ऊजा
 का �वाह एक+दeशक होता है। 

b. Cेन म� चाय बेचने के eलए ¬लािJटक के कप� को बदलने को �ाथeमकता दK जाती है। 

c, हा	नकारक रसायन� क8 सां­ता मानव� म� अ7धक होती है। 

Give reasons- 

a. Flow of energy in a food chain is unidirectional. 

b. Replacing of plastic cups for selling tea on train is preferred.  

c. The concentration of harmful chemicals is more in human beings. 
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खंड– स / SECTION – C 

इस खंड म� 02 केस आधा#रत ��न (14 and 15) ह� ।�&येक केस म� 3 उप��न ह� (a, b और 

c) ।भाग  a और  b अ	नवाय
 ह� । जबEक भाग c म� आतं#रक )वक*प +दया गया है । 

This section has 02 case-based questions (14 and 15). Each case is followed 

by 03 sub-questions (a, b and c). Parts a and b are compulsory. However, an 

internal choice has been provided in part c. 

 

14 

म�डेeलयन mॉस क8 F2 पीढ़K के प#रणाम� के संबंध म� दK गई ताeलका देfखए। 

 

  

 

 

 

a. F2 पीढ़K के +दए गए आकँड़ो के संबंध म� F1 पीढ़K के भौ	तक लkण   

(phenotype) का �कार कौन सा होगा ?                      1 अंक 

b. F2 पीढ़K के +दए गए प#रणाम के संबंध म� पैतकृ पीढ़K का जीन   

लkण�(genotype) का �कार कौन सा होगा ?                  1 अंक 

c. यु�मक Bया होते ह�? YYrr }वारा Eकतने �कार के यु�मक उ&पxन Eकए जा   

सकते ह�?                                               2  अंक 

अथवा 

    
   4 

गोल व पीले रंग के बीज वाले पौधे                      

 

315 

गोल व हरे रंग के बीज वाले पौधे                        

 

108 

झुर±दार व पीले रंग के बीज वाले पौधे                 

 

101 

 झुर±दार व हरे  रंग के बीज वाले पौधे                 

 

32 



 

YyRR जनक }वारा उ&पा+दत yR यु�मक के �	तशत क8 गणना कर�। 

 

Refer to the given table regarding results of F2 generation of Mendelian cross. 

 

 

 

 

 

 

 

a. Which would be the phenotype of F1 generation regarding given data of 

F2 generation?                                       1 mark 

b. Which would be the genotype of parental generation regarding given 

result of F2 generation?                               1 mark 

c. What are gametes? How many types of gametes can be produced by 

YYrr?                                                2 marks 

OR 

       Calculate the percentage of yR  gamete produced by YyRR parent. 

 
 

15 अंश ुने  चंुबक8य kे� रेखाओ ंको 7च��त कर छड़ चंुबक के चंुबक8य kे� का वण
न Eकया ।जब 

उसने चंुबक }वारा बनाए गए चंुबक8य kे� म�, एक छोटे +दBसूचक का उ&तरK चंुबक8य �ुव 

रखा,तो उसे उसम� एक बल का अनुभव हुआ । जैसे हK उ&तरK �ुव को मुBत Eकया, वह चंुबक8य 

kे� के �भाव म� चला गया। 

  

 

  

  

  

  

एक चंुबक8य kे� के �भाव म� Jवतं� ~प से चलने के eलए एक उ&तरK चंुबक8य �ुव }वारा 

अनुरेfखत पथ को चंुबक8य kे� रेखा कहा जाता है। अब उसके अवलोकन के आधार पर  

इन ��न� के उ&तर दKिजए- 

 

 

 

 
     4 

 

Plants with round and yellow coloured seeds           
 

315 

Plants with round and green  coloured seeds            
 

108 

Plants with wrinkled and yellow  coloured seeds     
 

101 

Plants with wrinkled and green coloured seeds         
 

32 

 



 
 
 

*********************************************** 

 

a. चंुबक8य kे� रेखाएं Bया 	नधा
#रत करती ह� ?                            1 अंक 

b. अंश ुने इस �योग म� एक मजबूत छड़ चंुबक को एक kै	तज लकड़ी के बोड
 के ऊपर लंबवत    

   रखा +दया । इस अवJथा म� चंुबक8य बल रेखाओ ंक8 िJथ	त Bया होगी?      1 अंक 

c. एक छड चंुबक क8 चंुबक8य kे� रेखाएँ खीं7चए।                           2 अंक 

अथवा 

चंुबक8य kे� रेखाएं एक दसूरे को नहKं काटती ह�।Bय�? 

  

Anshu described the magnetic field of a magnet by drawing the magnetic field 

lines. When he  placed a small north magnetic pole in the magnetic field 

created by the magnet , and  it experienced a force .When the north pole was 

free, it moved under the influence of magnetic field. 

 

   

 

  

  

  

  

The path traced by a north magnetic pole free to move under the influence of 

a magnetic field is called magnetic field line. 

Now answer the following questions on the basis of his observation- 

a. What do the magnetic field lines determine ?                    1 mark 

b. Anshu further placed a strong bar magnet vertically above a horizontal      

   wooden board. What would be the position of the magnetic  

   lines of force?                                                 1 mark 

c. Draw magnetic field lines of a bar magnet.                     2 marks 

OR 

The magnetic field lines do not cross each other. Why? 

 




